

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre. 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Az iskolaév végén.

Az iskola kapui ismét bezárulnak; néptelen, csendes lesz a hajlék, hol 10 hónapon át élénk gyermekserg szivta magába jövő boldogulásának magvát, a tudományokat. A felsőbb iskolák tanulói is szétmennek a szélrózsa minden irányában a családi körbe, hol a komoly munkát felváltja a nyugalom, a szórakozás, hogy majdan a jövő iskolaév kezdetén testben-lélekben megújodva, felfrissült erővel kezdhessék meg a munkát.

A gyermeknevelés rendszerelensége és a pályaválasztás iránti érdeklődés hiánya a társadalmi betegségek egyik nyilvánulása. — Nem az képezi ma a szülők gondoskodása tárgyát, hogy a gyermek melyik pályára legalkalmasabb, hanem a szülő a körülményeket tekintetbe véve, kényszereszközök alkalmazásával is olyan

pályára adja gyermekét, mely neki legjobban tetszik, amely pályán gyermeke boldogulásához legtöbbet remél. Természetesen a tudományos, az „uri“ pálya az, mely ma a legvonzóbb, sok szülő véleménye szerint a legboldogítóbb. Szegény, gazdag mind a tudományos pálya felé törekszik a nélkül, hogy vizsgálódása tárgyát képezné, vajjon megfelelő-e ez a gyermek hajlamaihoz. Az ipariskola anyaga mutatja ezt; ott láthatjuk a tanoncokból, hogy a szülőt e pályaválasztásra csak a szükség, a kényszer, de nem a pályaválasztás iránti szeretet vezérli. Vagy nem törődik gyermeke nevelésével, hiszen úgy is „inas“-nak adja, ha pedig a középiskola egy-két osztályát elvégeztette, úgy már az iparos pályát nem tartja a gyermek képességéhez méltónak, bármily küzdelemmel keresztül viszi a középiskola négy osztályán s a keres-

kedelmi iskola, tanító-képezde, vagy más szakiskola lesz a mentő eszköz. S a gyenge, szakpályákra nem alkalmas ifjúból lesz a „proletár.“

Az iparos pályát a sajtónak védelmébe kell vennie; védelmébe úgy iparunk fellendülése, iparosaink boldogulása, mint általában a nemzet jólétének előmozdítása érdekében. Mai viszonyaink között az iparos pályát fontos és boldogító pályának tartjuk; annál inkább, mert nemzetünk jólétének másik előmozdító eszköze, a földművelés részint az időjárás mostohaasága, részint az alacsony árak és munkáshiány következtében nem mondható a legkedvezőbbnek, vele együtt a kereskedelem virágzása is megakad. S ha összehasonlítjuk az iparos pályát bármely tudományos pályával, a szorgalmas, szakképzett iparos anyagi helyzete bármely hivatalnok helyzeténél jobb. A tekintély és elismerés

A bocsánat órája.

Irtá: *Vértesi Gyula.*

(Folytatás.)

Brezovay Géza pedig párti számba ment! Igaz ugyan, hogy még csak ügyvéd-bojtár volt akkoriban az apja mellett, de hát majd csak a maga kezére dolgozik nemsokára — gondolta a mama — meg aztán az öreg Brezovaynak annyi a pénze, hogy majd felveti, hát abból majd csak kijut Géza urfiának is valami.

Még maga tuszkolta vissza a lányát: — Csak beszéljessetek! Jó, derék ifju ember ő kelme!

Még pirosabban ment be a kis leány, mint ahogy kijött, hanem azért boldog volt, hogy bemehetett. Nem tagadta, de hiába is tagadta volna, hogy neki is tetszik a szép szőke legény.

És mire az orgonabokor bimbói kippantantak, mire az első tavaszi ibolyabokoréta, amit Géza urfi hozott Málikának, elhervadt, akkorára már Géza urfi biztos lehetett arról, hogy behurokolodott a Málika szívének kellős közepébe.

S azután, egyszer csak, amint az rendszeren meg szokott történni, előntötte a láng mind a kettő lelkét.

Májusi este volt s ott ültek a boltban egymás mellett. A mama a másik szobában kötögetett s csak néha-néha szólt át:

— De csöndesen vagytok, gyerekek! Talán alusztok?

Hej pedig dehogy alultak! A legény lázas szenvedélyvel beszélte neki, — hogy mennyire szereti, hogy vége lenne az életének, — ha el kellene válniok és hogy bármely pillanatban ezer örömmel — halna meg érte.

— Éa is érted! — suttogta a leány. — Csakhogy ő érezte is, a mit mondott, mert a szíve akkor már csordultig tele volt szerelemmel.

A legény magához ölelte és ajakára mint a zsarántnokok hullottak a forró, szenvedélyes csókok.

Málika szerelmesen simult hozzá és csak akkor ugrott fel remegve mell le, mikor a legény suttogni kezdte, hogy jöjjön el hozzá, a hol nincs ott a mama, mert itt mégsem szeretheti őt igazán, nagyon.

— Nem értelek. Hát lehet igazabban szerethetni, hát lehet jobban szeretni, mint ahogy én szeretlek? Hiszen imádlak! Hiszen a vőlegényem vagy!

Ettől a szótól ugrott meg a szép szőke legény! Nem gondolt ő házasságra, csak szerelemre! És hamarosan visszavonult, egy meghódított női szív s egy pár csók emlékével gazdagabban.

Egy pár csók emléke! Mi volt ez Géza urfiának? Semmiség, eredménytelen ostobaság. Üres játék! S neki? Neki mindene odaveszett ezekkel a csókokkal. Hite, szerelme és a férfiak megbecsülése.

S az első ősz hajszál azon a napon csillant meg sűrű barza hajában, mikor megtudja, hogy Brezovay Géza ur jegyet

váltott valaki mással. És az első ráncz is alighanem akkor éjszaka támadt a nagy, fekete szemek alatt, a fuldokló zokogástól, mely betöltötte a kis, szűzi, fehér hálószoba néma csendjét.

Lassanként aztán ebből a nagy csalódásból, mely szívet teljesen átjárta s azt egy csapásra megölte, mint a szálló madarat a golyó, gyűlölet és utálat támadt a lelkében az egész félfimom iránt. S hasztánu megpróbálkozott is valaki szépet tenni neki, hamarosan visszavonult, mert kiállhatatlanul rideg és elutasító lett az első melegebb férfiszóra.

A férfiak elnevezték kis orléanski-nak, és szerelemről nem is beszéltek vele soha. Mert addig nyájas és kedves volt, de mikor erre a témára került a sor, szilaj láng futott végig az arcán és tekintetéből vad gyűlölet villogott elő, míg mondta:

— Szerelem, aljas hazugság! Éa ostobaság!

Évek jöttek, évek mentek. Málika kisasszonyból Máli kisasszony lett és elmult tőle az egész élet szerelem nélkül. — Ennek az első, egyetlen szerelemnek emléket kivetette a lelkéből és ha gyűlölete az iránt a férfi iránt évek folyamán vesztett is e ejéből és tűzéből, de mégis csak gyűlölet és utálat maradt.

És ime, élete alkonyatán, mikor előre veti árnyát az utolsó nagy óra, melyet még idefent tölt el, egyszerre csak kien-gesztelő hangulattal lopózik a lelkébe ennek az első, szerelmes tavasznak emléke.

NÉMETI J.

Elsőrangú modern fényképész műterme

Debreczen, Piacutóza 42 sz.

Nyitva ünnepek és vasárnap is.

pedig nem az állás nevéhez, hanem annak betöltésére, az ember egyéniségéhez van kötve.

Bezárulnak az iskola kapui; az iskola a kezébe adja szorgalmuk gyümölcsét, a bizonyítványt. E fontos iratból megismerhetik a szülők gyermekeik tehetségeit, egész szellemi világát, kiolvashatják belőle az iskola jóakarátú intését. A szülők a gyermek előhaladását szemlélve, igyekezzenek következtetést vonni a jövőre. Ha erkölcs tekintetében van az iskolának kifogása, igyekezzenek a családban jó példaadással az elmulasztottakat pótolni; ha szorgalom tekintetében nem ütötte meg a gyermek a mértéket, szorgalom, munkásságra serkentés által készítse elő a jövő tanátra. Ha pedig a gyermek átlépte a tanköteles kort, a középiskolában a bizonyítvány pályaválasztásra int, vizsgáljuk meg a gyermek testi erejét, hajlamait, őszintén, szülői szeretettel, kérdezzük meg, mi óhajt lenni, melyik pálya iránt viseltetik szeretettel, ragaszkodással s föltre téve minden kényszereszközt, minden erőszakot, adjuk arra a pályára, a mitszeret, melyen boldogulni óhajt.

Ha gyermekeinket arra a pályára adjuk, a mi után maga is vágyik, ha a hivatásszeretet sugara megvilágosítani kezdik a gyermek

És ellenállhatatlan vágyat érez: hogy még egyszer elővegye azt az elmosódott színű, — fakó arcképet, a melyet ez előtt a gyűlölet első éveiben csak azért vett elő, hogy elmondhassa neki mindazt az átkot, megvetést és utálatot, mely ott forrongott lelke mélyén.

Az öreg családdal elő keresztetett egy fakó dobozt a szekrény legalfjából, azt magához veszi s azután kiküldi a családot. — Nincs már rá semmi szüksége! Csak menjen a dolgára.

— A vén asszony kisompolygott a konyhába.

— Bizonyosan a kincset szedi elő — mondja odakin gunyosan a szomszéd családnak.

S igazat mond. — Az öreg kisasszony csakugyan a kincset szedte elő. Életének egyetlen kincset: az első egyetlen szerelme emlékét.

Reszkető kézzel veszi ki a dobozból az arc képet. A daliás, magyarruhás, szép fiatal legény mintha még hettyébbbe, még büszkébben mosolyogott, mint máskor, régen, a mikor Málka még forró indulattal szórta rá az átkokat.

Most nagyon csöndesen beszél hozzá:

— Nem haragszom rád, nem gyűlöllek. Emlékszem arra a tavaszra, szerelmes szavadra, forró csókjaidra. Egyébre sem mire, csak az életem egypár boldog napjára, a mit neked köszönhetek. Megkérem, őt, a kihez indulok, hogy áldjon meg téged...

lelkét s pályájához jóakarátú támogatásunk el nem marad, úgy nyugodtak lehetünk a felől, hogy gyermekeink majdan vádlóként nem fognak fellépni. De bármely pályára adjuk gyermekeinket, oltuk szívébe a munkaszeretet legszebb erényét, ezzel szerencsés, boldog lesz bármely pályán, e nélkül nyomorult, boldogtalan.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház mai ülésén folytatták a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. Az ülés iránt nem sok érdeklődést tanúsítanak a tisztelt honatyaik. Meleg van. Hűsölnök valahol, ahol édesebb a hallgatás az izgalmas beszódekénél.

Polónyi Géza hosszabb beszéd keretében indítványozza, hogy ha a pénzbüntetésre szóló büntető parancsot nem tudják végrehajtani, az elítélt elzárása előtt tartassák meg a tárgyalást.

Szell Kálmán nem fogadja el a határozati javaslatot s természetesen nem fogadja el a His sem. Ellenben Bartha Ödön és Papp Elek tegnapi módosításait elfogadják.

Szünet következett, amely után letárgyalták a hét éven felüli gyermekek gondozásáról szóló javaslatot.

Wlassics Gyula felelt Madarász József interpellációjára a zsidó iskolák dolgában. A miniszter azt mondja, hogy nem általánosan ugyan, de előfordul, hogy zsidó iskolában csak egy esztendőre fogadnak fel tanítót. Egy zugiskolát is állapítottak meg, de azt másfél év előtt bezárták.

Ezután Rohonyi terjesztette be az öszesférhetetlenségi eljárás tervezetét. Visontai interpellál az egri vinözeller iskola ellen, hogy akadékoskodik a szőlőkarók szállítása körül. Polónyi Géza interpellál az államvasutak tarifális politikája miatt. A gabonaműveknél Hegedüs válaszolja, hogy gondoskodik a bajok orvoslásáról.

Polónyi Géza tudomásul veszi a miniszter válaszáat. Pichler Győző interpellálván azt kéri, hogy hívják vissza takui kirendeltséget, mert sokaknak lejárt a szolgálati ideje.

A képviselőház ezután elhatározza, hogy hétfőn nem tart ülést, a legközelebbi ülés tehát kedden lesz.

Bolla altábornagy nyugdíjaztatása.

Bolla altábornagy nyugdíjazása, mint értesülünk, megtörtént. Miklós ezredes hadbírónak az öngyilkossága alkalmával merült föl először a hír, hogy az altábornagyot, aki iránt kiméletlen szigorúsága miatt a honvédelmi minisz-

terium tisztviselői, de az egész honvédtisztikar tagjai ellenszenvvel viseltettek, nyugalmába küldik.

Akkor a hírt megezőfolták, bár valójában mindjárt akkor bizonyos volt, hogy Bolla nyugdíjaztatni fog. És megezőfolták a hírt azóta, valahányszor fölmerült, kétségkívül csak azért, mert nem akartak a nyugdíjazásnak olyan látszatot adni, mintha az a publicitás pressziója alatt történnék meg. Tartották Bollát mindaddig, bár ő maga is tisztában volt vele, hogy az aktív szolgálatban való helyzete megingott. A nyugdíjazást a hadsereg rendelti lapja legközelebb fogja publikálni.

Bolla altábornagy helyére honvédfőparancsnoksági adlátusul, hir szerint, Klobucar Vilmos altábornagy, a m. kir. honvédlövasság felügyelője van kiszemelve. Az ekképen megüresedő helyre a honvéd tisztikar körében két jelöltet is emlegetnek, Gaudernak és Cseh altábornagyokat.

POLITIKAI HIREK.

A zempléni főispánság. A hivatalos lap közli, hogy a király Molnár Istvánt, Zemplénvármegye főispánját, ezen állásától fölmenti s helyébe gróf Hadik-Barkóczy Béla földbirtokost nevezi ki. A fölmentés alkalmából Molnár Istvánt a Szent-István-rend középkeresztyével tüntette ki ő felsége.

Választási mozgalom. A margittai választókerület függetlenségi polgárai egyhangulag Falussy Árpád dr. budapesti ügyvédet kiáltották ki képviselőjelöltnek. A jelölésről értesítették Kossuth Ferenczet, aki szívesen hozzájárult. Falussy dr. elfogadta a jelöltséget.

A debreczeni sertéskereskedők küldöttsége.

Lapuk tegnapi számában jeleztük, hogy a debreczeni sertéskereskedők küldöttségileg tisztelegtek a földmivelésügyi miniszternél.

A küldöttség ezután összes tagjaival Lestyánszky Sándor min. tanácsosnál tisztelegett, ahol először Ungváry mondott hosszabb beszédet, melyben előadta mindazokat a sérelmeket, melyeket a miniszternél is elmondottak. A miniszteri tanácsos szívélyesen fogadta a küldöttséget és Ungváry beszédjére kijelentette, hogy a magyar kormány mindent elkövet, hogy a sertéskereskedelmet és tenyésztést előmozdítsa.

Az eddigi fáradozást siker is koronázta, mert a legutóbbi évek óta nemcsak a sertés kivitel, de maga a zsír, szalonna és hentesáru kivitel is javult. A Németországba való sertés kivitel elősegítését illetően kijelentette a tanácsos ur, hogy erre vonatkozólag is, mint eddig, úgy ezután is mindent elkövet a földmivelésügyi kormány s minden alkalommal új kísérletet tesz, hogy esetleg a határmegnyitást kieszközölje.

Ungváry erre ama kíváncsolomnak adott kifejezést, hogy Németországban Oroszországnak ne nyissák meg a határt, mert Németország most már a szerződés értelmében köteles a magyar sertéseket bebocsátani, mivel Magyarország állategészségügye jelentékenyen javult. Panasolja to-

vábbá Ungváry azt is, hogy Ausztriában csak egyes helyekre lehet bevinni a sertéseket. Einnél fgya Bécsbe igen nagy a felhajtás, a sertések legnagyobb része megmarad, minek az a következménye, hogy az árak jelenleg olyan alacsonyak, amintők a sertéséveszés időben sem voltak. Azt kíváná tehát, hogy Ausztria több helyére lehessen szabadon bevinni sertéseket, hogy ne lennének egyedül Bécsre utalva.

A szónok a szerb sertések behozatalát is korlátozva szeretné látni, mert a múlt héten is megtörtént, hogy a Bécsbe szállított 142 drb szerb sertés közül 50 sertéséveszés volt, 50 drbot pedig, mint rothadtat kobzotak el. Ha a magyar sertések bevitelét Bécs elzárja állítólagos betegségek miatt, úgy zárja el a szerb sertések bevitelét is.

A miniszeri tanácsos e panaszokra is válaszolt. Az orosz bevitelre vonatkozólag kijelentette, hogy a kontingált szám (70000 drb) oly kevés, hogy az számba alig vehető. Az ausztriai szigorított bevitel dolgában az a megjegyzése, hogy az osztrák kormány enyhíthetné a szigorított eljárást, ha a sertéskereskedők és hizlalók is Bécsbe és általában Ausztriába egészséges sertéseket szállítanak. Így elkerülhetők lennének az addigi kellemetlenségek. Sokan azonban a szállítást könnyedén veszik, s ha már vonaton van a sertés, nem törődnek vele. Ez indította aztán az osztrák kormányt a szigorított állategészségügyi kezelésre. A nagy felhajtásnak és olcsó áraknak részben a sertés-hizlalók és kereskedők az okai, mert mindnyájan Bécsbe akarnak szállítani. Ezáltal lenyomják az árakat. Holott hiszen Ausztriába magyar sertéseket lehet bevinni nem fertőzött és le nem zárt területről, sőt ilyenekhez nem is kell külön engedély azon városokban, melyeknek vágóhidjára befut a vasúti sín. Ilyen helyek a következők: Asch, Budweis, Laun, Pilsen, Teplitz, Prag, Warasdorf, Morvaországban Brün, Styriában Grác és Leobsn. Bécsen kívül még Bécs-Ujhely is. Ha tehát sertés-hizlalóink és kereskedőink e városokba is szállítanak, a sertésforgalom előnyösebben alakulna.

A szerb zárlata vonatkozólag intézkedés fog történni, s ha csakugyan konstataltatott sertéséveszés a Szerbiából Kőbányára hozott sertéseken, akkor az illető szerb kerületet elzárják, a Bécsbe küldött sertésekre nézve azonban az osztrák kormány feladata intézkedni.

Ungváry szóba hozta még a bécsi állatorvosi képviselést, mire *Lestyánszky* megayugtatja, azt mondván, hogy meg lehetnek győződve, hogy a magyar sertés-kereskedelmet a földm. kormány szívével viseli s a Bécsbe kirendelt állatorvos teljes lelkiismerettel jár el mindenkor érdekeink megvédésénél. Bármikor fordulnak akár a miniszter ő excellenciájához, avagy ő hozzá a sertés-kereskedők, hizlalók és tenyésztők, készséggel fognak képviselőitől gondoskodni és ha csak módjukban leendő, orvosolni fogják panaszait is.

VIDÉK.

Gyilkos házaspár. Sóslelekről írja levelezőnk: Tamás Gábor és Sánta János mint affőle tőzsomszédok, régebb idő óta özivődtek és agyarkodtak egymással. A kölcsönös gyűlölködés idővel mind jobban növekedett, annyira, hogy e napokban emberöléssel végződött. A minap reggel ugyanis valami kicsinyes okon összehordult Tamás Gáborné a gyűlölt szomszéd Sánta Jánossal. A mind hevesebbé váló vitába hamarosan beleelegyedett Tamás Gábor is. még pedig egy jóra való husággal. Látván a gyújtó példát, Tamásné is botra kapott

és urával egyetértőleg úgy összeverték. Sántát, hogy az, mire övéi bevitték a házba kiszévedett. A gyilkosság színhelyére maga Nagy Géza dr. kir. ügyész szállott ki és megtartotta a helyszíni vizsgálatot. Tamásék szabad lábon vannak.

Templomgyújtó villám. A minapi borzalmas vihar, mely a belényesi hegyvidéken oly szomorú nyomokat hagyott, mint újabb értesülünk rettenetes pusztítást vitt végbe Jancsessed községben is. Dél tájban ijesztő vörös felhők támadtak az égen s csakhamar olyan orkánzerű szél keletkezett, hogy a házak födelét leszakgatta, a boglyákat szerte hordta az utakon, a merre rómülten menekültek az emberek. Ezenközben pedig egyre menydörgött és csapkodott a villám, mely fél 1 órakor beütött a gör. kath. templom tornyába s azt felgyújtotta. A lángok átharapóztak a templom épületére is s a szörnyű viharban a kis templom tövig leégett.

Véres szerelmi dráma. Szentesről véres szerelmi dráma hírért írja levelezőnk. A város közelében levő tanyán Pápai Lajos 18 éves, fiatal gazdalegény előbb agyonlőtte a 16 éves Sulymos Viktóriát, kit szeretett, aztán önmagát. — A szerelmesek között elhatározással mentek a halálba, mert szüleik ellenették házasságukat. A leány szörnyet halt, az ifju még él, de folgyógyulásához nincs remény.

KARCZOLATOK.

A csárnának is leánya született. Ugy látszik, ebben az anarkista világban nem mernek királyok születni.

Fejérváryt csakugyan diszpolgárrá választották.

Kasicséknak huszonegy szavazatuk volt s mégis fuccosoltak.

Krüger tartózkodási helye: Hága.

Onnan intézi a burok sorsát, de csak akkor, ha az angoloknak végkép nyakára hága.

A belügyminiszter össze akarja iratni az alkoholistákat.

Erre legalkalmasabb idő volna a képviselőválasztáskor.

A hét nevezetessége, hogy a cseh oroszán bárányá.

a britt oroszán pedig — nyüllá változott.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A földesi anyagiilkos. Hétfőn délelőtt nagy érdeklődéssel várt bünygyi tárgyalás veszi kezdetét a debreczeni kir. törvényszék előtt. Akkor kerül bírái: az esküdtszék elé Antos Gyula, a földesi anyagiilkos, aki két lövéssel kioltotta az édes anyja életét. Előbb bajba akarta koverni a kedvesét: *Katona* Ágnest is, akit felbujtóként adott fel, csak hogy ő is a börtönben legyen vele. Később megbánta tettét, a körülmények is ellene vallottak, kiderült a nő ártatlansága és szabaddá helyezték. Eleinte nagyon fájdalmas arcczal türte Antos Gyula az anyagiilkos helyzetét, de később megbarátkozott sorsával, sőt a börtönben is kihívón viselkedett. Szemére vágta a kalapját és felvetett fejével sétált a cellában egész nap. Vajjon így lesz-e az

ítélet után is? Antos Gyulát különben a holnapi tárgyaláson dr. *Kardos* Samu ügyvéd védelmezi.

§ Takács Zoltán bandája. (Táv-irat.) A Takács Zoltán bankóhamisítási bűnygyében jelentéktelen tanukat hallgattak ma ki. A perbeszédre szerdán, vagy esütörtökön kerül sor s az ítéletet pénteken hirdetik ki.

Összevagdalt szerelmesek.

— Esküdtszéki tárgyalás. —

Debreczen, június 23.

Tegnap reggel folytatta az esküdtszék a szándékos emberölés kísérletével vádolt *Varga* Gábor ügyének tárgyalását. A bizonyító eljárást már megelőző nap befejezték. Csak néhány tanut hallgattak ki, leginkább annak tisztázására, hogy *Varga* Gábor feleségével milyen viszonyban élt. Ezen vallomások pedig azt igazolták, hogy *Varga* Gábor nagyon szánalmas helyzetbe jutott betegsége után. Mig épséges és munkabíró ember volt, csupán családjá fenntartásáért küzdött, minden keresetét feleségének adta át, hogy három gyermeküket ellássa.

De *Varga* Gábor tüdőbetegségbe esett, kórházba feküdt és ez idő óta felesége embertelenül bánt vele. A kórházban feléje sem nézett és mikor hazament, hogy fehérneműt kérjen hitvesétől, még azt is megtagadta tőle. Rá sem nézett, hanem lakójával, *Takaró* Istvánnal kacérkodott.

A törvényszék az esküdtekhez intézendő kérdéseket hét pontban állapította meg. *Dr. Bálint* alügyész már a főkérdés indítványozáskor lezállította a vádat.

Varga Gábor ellen csupán erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérlete miatt tartotta fenn a vádat, holott az eredeti vád súlyosabb beszámítás alá eső cselekményre vonatkozott.

A kérdéseket ehhez mérten fogalmazták. Továbbá kérdéseket tettek fel a súlyos testi sértés büntetteire vonatkozólag is, mindkét sértettre nézve külön-külön.

Dr. Bálint alügyész vádbeszédében az általa indítványozott főkérdések alapján kéri vádlottat bűnösnek kimondani és amellet érvel, hogy *Varga* Gábor öntudatos állapotban követte el cselekményét és így az büntetendő.

Dr. Bakonyi Samu védő a tőle megszokott higgadtsággal terjesztette elő a védelmet. Rendkívül hálás tárgya volt és tartott is remek beszédet. Ecse-telte a férj helyzetét, a kihez felesége hűtlen lesz; a kórházból hazajövet egy fiatal embert talál saját tűzhelyén, a ki őt bántalmazza. Nem akarják beengedni, később egymást átölve találja őket. Felmentő ítéletet kért.

Dr. Szűcs Miklós elnöki szavai után az esküdtek tanácskozássra vonultak vissza. Rövid eszmecsere után meghozták az ítéletet, a mely a vádlottra

nézve a legkedvezőbb volt. Dr. Szűcs Miklós déli 12 órakor hirdette ki az ítéletet, mely szerint Varga Gábor a törvényszék az eskütek igaz mondása alapján felmentette és azonnal szabadlábra helyezte. Az ítélet jogerős.

SZÍNHÁZ.

A táncz. Az Uránia tudományos színház tegnap este a tánczot mutatta be keletkezésétől egészen a mai korig. A színház erre az alkalomra teljesen megtelt. Nem maradt egy üres hely sem. Kevésül az előadás megkezdése előtt tömegével vonult vissza a közönség, a mely nem kapott jegyet. A rendkívüli érdeklődésre tekintettel el is határozták, hogy ma, vasárnap a tánczot megisméltik. A mi az előadást, illetőleg a mutatványokat illeti, rendkívül tetszetek. Szakadatlan lánczolata ez a mozgófényképekben bemutatott tánczoknak. Kezdődött a hatás a Márkus Emilia tánczánál, a tarantella, menuett, gavotnál, folytatást nyert a viharos hatással fogadott faczipós tánczánál, amelyet Fedák Sárika lejtett végig és végződött a legnagyobb hatást kelő csárdánál, amely után vészlással tombolt a közönség. Ma újra a táncz kerül bemutatásra s bizonyára ismét nagy közönség, éppen úgy mint tegnap, telt ház előtt.

Szűcsnévendékek előadása.

Tegnap már hirt adtunk arról, hogy a szűcsakadémiákban tanuló debreczeni ifjak és leányok, most, hogy a szűcsidőre haza jöttek, itthon előadást rendeznek. Az előadás próbáit már megkezdették s *Gabányi J.* rendezi őket, aki a Rákosi Szidi iskolájában az apaszínészi pályára készül. Drámát adnak elő, az *Othont*, de a próbák látogatóinak véleménye szerint meglepően szép sikerre lehet kilátásuk.

A debreczeni szabadságszobor.

— Tóth András szoborműve. —

Debreczen, június 23.

A szabadságszobor tárgyában közgyűlésileg kiküldött bizottság tegnap délután tartott ülésén, az előlegesen megejtett szemle után egyhangulag elfogadta és kivételre ajánlja Tóth András szobrászunk által készített szoborművet, talapzatával együtt s mindössze némely csakélyebb jelentőségű észrevételeket foglalt jegyzőkönyvébe, mely végleges elfogadás és a szerződésnek a szoborművészszel megkötése végett a városi tanácshoz terjesztetik be. A tanács pedig még a jövő hét folyamán foglalkozik ez ügyvel, melyre nézve a közgyűléstől nyert megbízást.

A szabadságszobor női ércalak, három és félméter magasságban, jobb- és baloldali lábát magasra emelve tart, balja pedig az ország címerét ábrázoló pajzsot nyugszik. Fején sisak, mely alól haja dúsan mlik alá, arca

magasztos, átszellemült, testén pánczél, oldalán kard s lábai alatt széttört bilincsek hevernek. Impozáns hatást tesz a szemlélőre s a kik látták, mind elragadtatással nyilatkoznak a mű sikerült volta felett.

A talapzat 4 és fél méter magas és terméskőből van tervezve, előoldalán a szabadság jelvényei láthatók művészi kivitelben. A szobornak megfelelő szép mű ez, mely építészeti remeknek is beválik. A bizottság a rendelkezésre álló 14.000 frt — 28.000 koronát — egészen Tóth András részére javasolja részletekben felhasználtatni, melyből az ércszobor és kőtalapzaton kívül az alapozási, felállítási s összes szállítási munkákat is a szobrász urnak — mint egyszersmind vállalkozónak teljesítenie kell.

A leleplezési és egyéb ünnep rendezési költségek természetesen nem őt fogják terhelni. A szobornak 1902. augusztusig készen kell lenni, hogy az a közgyűlés által kitűzött helyen: a nagyobbik emlékkertben felállítva legyen.

Örömmel közöljük e hirt részint azért, hogy az eszme végre testet ölt, részint azért, mert egy törekvő művésznök diadalához gratulálhatunk.

ÜTDONSÁGOK.

*** Istentisztelet.** Ma vasárnap az *ev. ref. templomban* a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban: Biró János s. lelkész, Kistemplomban: Kovács Gyula s. lelkész, Újtemplomban: Csighy Andor s. lelkész, Ispótytemplomban: Könyves Tóth Kálnán lelkész. Szegényházban: Hajdu Zsigmond püspöki titkár. — *A róm. kath. templomban:* Reggel 7 órakor miséznek: Dr. Wolafka Nándor püspök. 8 órakor a gimn. ifjuság miséje, melyen az elemi iskolások is résztvesznek. 9 órakor nagy mise, mondja Szabó István utána predikál: Szabó István. $\frac{3}{4}$ 11 órakor a zárjai növendékek miséje, mondja: Molnár Kálmán Dezső. $\frac{1}{2}$ 12 órakor miséznek: Brösszel Lajos. Délután $\frac{1}{2}$ 3 órakor keresztyén tanítás, tartja Pakh Emil. 3 órakor litánia és rózsafüzér, tartja: Szabó István. 5 órakor Szent József társulat hónapos ajtatóssága, szent beszéd, tartja dr. Wolafka Nándor, püspök. — *A gör. kath. kápolnában.* Reggel fél 7 órakor utrenye, délelőtt 9 órakor szent mise, délután fél 3 órakor rózsafüzér ajtatósság, 3 órakor vécsernye.

*** A „Debreczeni Kerékpáros-Egylet”** f. hó 23-án délután testületileg vész részt a társ „Debreczeni Polgári Kerékpáros-Egylet” kerékpárversenyén, mi célból az egyleti elnökség felkéri az egyleti hölgy és férfitagokat, hogy f. hó 23-án délután 2 és fél órakor kerékpárral a Dróher söröző előtt minél nagyobb számban gyülekezni sziveskedjenek.

*** Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Molnár Béla végzett joghallgatót a debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóságához fogalmazó gyakornoknak kinevezte.

*** Az új piacztér** ügyét tegnap rendkívüli ülésében tárgyalta a tanács, ahol bejelentették, hogy a kisajátítani szándékolt telek tulajdonosával sikerült egyezsége lépni a kiküldött bizottságnak. A tanács kiadta az utasítást, hogy az új piacztér rendezése ügyében most már a mérnöki hivatal is tegye meg a szükséges munkálatokat.

*** Új ügyvéd.** A debreczeni ügyvédi kamara névjegyzékébe felvette Dávidházi Imre ügyvédet, ki itt helyben nyitotta meg irodáját. Ugyancsak e kamara névjegyzékébe felvették Nyiregyházáról dr. Fiedler Mór ügyvéd.

*** Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Vida Gyula (ev. ref.) tímár mester, Ekli Mária (ev. ref.), M. Lakatos Mihály (ev. ref.) az oszt. magy. bank főnök helyettese, Buttykay Ilonával (r. kath.), Szabó József (ev. ref.) bolti szolga, Fekete Annával (r. kath.) és Appiári János (r. kath.) hentes segéd, Tóth Erzsébet (ev. ref.)

*** A debreczeni dalegylet estélye.** Megemlékestünk már azon nagyszabású s fényesen igékező estélyről, mit a debreczeni dalegylet jövő hó 4-én esütörtökön fog megtartani a nagyerdői Dobos pavilonban Rácz Károly teljes zenekarának közreműködésével. Az estélyt vonzóvá teszik azou gyönyörű, pályakoszoruzott dal-számok, amelyek a gyönyört bizton fölkelik mindazokban, kik az estélyen való részvétüket nem fogják elmulasztani, különben az estély program számait megkaptuk s itt közölhetjük a következőkben: 1. *Finn hymnus* (Páoziusztól), 2. *Oly távol* (Engelsbergtől), 3. *Csillagos az éjjel* (Hoppé-től) 4. *Intés* (Dr. Bródy-tól), 5. *Virág énekek* (Dr. Bródy-tól), 6. *Honfi dal* (Gáll-tól). Belépti-díj személyenkint 2 kor. Család-jegy 3 személyre 4 kor. Egyleti alapító és pártoló tagok szabadjegyeiknek felmutatása mellett a pénztárnál belépti-jegyet nyernek. Az estély kezdete 8 és fél órakor.

*** Viharágyszás Debreczenben.** A viharágyszás való védekezésére Pénteken, e hó 21-én az esteli órákban nyílt először egyáltalán nem várt alkalom. Este 7 óra tájban észak-északkelet felől sárga porral telített és a lemenő nap által rémesen megvilágított igen gyanus és nehéz felhők óriási tömege vonult föl a védekezési terület irányában. Bár a légkörben jelentkező egyéb körülmények együttesen nem voltak egészen nyugtalanítóak, amennyiben a felhőzet igen alacsonyan és lassan közeledett; a vihar szele mérsékelt volt és nem okozott nagymérvű hirtelen lehűlést és az elektromos kisülések sem voltak nagyfokúak; mindazonáltal a védekezés időjében kezdődött vette és 8 ágyból a tüzelés megkezdett. Annyi tény, hogy 25-30 lövés után, a rendkívül élénken határolt és 300-350 m. magasságban uszó felhőzet, amelyből itt-ott leszakadni készülő foszlányok csüngöttek, a szőlőtelep egyrésze felett, szét torult és egy közepszerű zápor alakjában hatalmas

esőt bocsátván a földre, részben a Csere felett, részben a város déli része felett esendően elvont. Az ágyúkezelők tehát — hála isten minden jégveszedelem nélkül — letették a visszágot az ágyú gyakorlati kezeléséből, amidőn is sok praktikus kezelési dolgok tapasztalatát sajátították el.

*** Aki nem tud megválni Debreczentről.** Zilab Mária, többször büntetett csavargónő egyszersmindkorra ki van tiltva Debreczen város területéről. A balmazújvárosi illetőségű hajadon nem tud megválni a mi városunktól s ennek eredménye az, hogy a visszatérésekért eddigelé már sok napot töltött a debreczeni rendőrség börtönében. A jeles hajadon az újabb visszatérésért újabb 30 napot lesz kénytelen tölteni a dutyiban.

*** Polgármesterek értekezlete Aradon.** A törvényhatósági városok polgármesterei holnap tartják értekezletüket Aradon, melyen Debreczenti Komlóssy Arthur főjegyző, polgármester helyettes képviseli. A polgármesterhelyettes a ma reggeli gyorsvonattal utazott el.

*** Villamos vasut Debreczenben.** Annak idején részletes tudósítás keretében adtunk hírt olvasóinknak arról, hogy a helyi vasutat villamos üzemre akarják berendezni s erre nézve a közigazgatási bejárás is megtörtént. Akkor kifejtettük, hogy két féle vélemény uralta a tárgyalást. Az egyik szerint a villamos üzem *felső*, a másik szerint *alsó* vezeték használata mellett engedhető meg. Elmondtuk mi is a véleményünket, hogy a *felső* vezeték czélszerűtlen, közveszélyes s amelyet tönkretesz a utcáink külső képét. Ugy össze drótozzák vele Debreczenti, mintha a világ minden drótos tótja hálózta volna be, mint valami óriási repedt fazekat. Az *alsó* vezeték mellett sokan megcsinálnak Debreczenben a villamos vasutat, mert az *lterő* vélemények mellett Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter a *felső* vezeték javára döntött. Erről tegnap leiratban értesítette a város hatóságát.

*** Elárulta magát.** A kis Józsi e szavakkal jön haza az iskolából:

— Édes anyám, jövőre jobban poroltasd ki a nadrágomat, mert a tanító ur azt mondja, hogy ő fogja kiporolni.

*** Lóköltők körözése.** Tegnap lapunkban megemlékeztünk arról a lólopásról, mely a Nyulason Csarnai Sándor kárára történt. Mint újabb értesülünk, ugyanezen éjjel még Aranyi János debreczeni gazdálkodót is meglópták. A nyulasi tanya-járól az elmúlt éjjel négy szép pej lovat lopták el ismeretlen tettesek. A rendőrség a lóköltők ellen megindította a nyomozást és az összes hatóságok figyelmét körözölésben hívja fel rájuk.

*** Mai mellékletünk.** Lapunk mai számának agyroszéhez mellékelve veszik olvasóink a *Vinacet* ecet essenciára vonatkozó hirdetőment. A háztartási cikkről szóló közleményre felhívjuk a háziasszonyok figyelmét.

*** Kézimunka kiállítás.** A Svetits leánynevelő intézetben tegnap megnyílt a növendékek meglepően szépen rendezett kézimunka kiállítása, amely három termet foglal el. A növendékek munkáikkal már tavaly feltűntek, de azóta még nagyobb haladást tapasztálhatunk. A kiállítás június 29-ig marad nyitva s eddig folytonosan nagy közönség gyönyörködött benne.

*** Hütlen kocsis.** Smigrócsy Pál kocsis gazdájának, Tóth János sertéshizlalónak bizalmasával rutul visszaélt. A rábizott korpadora és tengeri raktárt irgalmatlanul megdézsmálta. Erről cselédei révén értesülést is nyert Tóth János és azonnal elment Galgóczi Antalhoz, kinél egy zsák darát meg is talált, melyet Smigrócsy Pál öt koronáért adott el. Tóth János a zsák darát, mint bünyelt beszolgáltatta a rendőrség bünyügyi osztályához és Smigrócsy ellen megtette a feljelentést. Smigrócsy úgy látszik neszét vette a bajnak, mert nem várta be, míg a rendőrök érte jönnek, hanem megugrott, valószínűleg B.-Ujfalura ment, ahova egy rendőrbiztos már el is utazott elfogatása végett.

*** A braganzai hercegi pár légiútja.** Felső-ausztria Raabból jelentik: A „Meteor“ ballon Don Miguel braganzai herceggel és nejevel, Teréz hercegnővel, valamint Kinterstoiser kapitányval 4 órai ut után minden baj nélkül szállt le Enoenkirchan mellett. A ballon Bécsben szállva föl, utját Schönbrunn, Linz, Pressbaum és St.-Pölten felé folytatta, majd egy sűrű felhőrétegben nyugot felé. A leszállás egy erdő szélén zuhogó záporban történt.

*** A nagyszalontai Kossuth-szobor,** Tóth András szobrászunk művének leleplezése, nem mint egyik laptársunk tévesen közölte ma, hanem mához egy hétre, f. hó 30-dikán megy végbe.

*** Fizetésektelen sertéske-reskedő.** Szenzációs fizetésektelenség keltett ma ismét kinos feltűnést Szegeden. Ez az újabb fizetésektelenség is a szegedi nagy sertéshizlalók körében jelentkezett. — Csak a minap sikerült 32 százalékos kiegyezéssel elintézni Kovács József sertéshizlaló nagy fizetésektelenségének ügyét és ma Zombory János sertéshizlaló szüntette meg fizetéseit. A passzívát mintegy 200,000 koronára teszik és ezzel szemben az aktiva nem volna több 70,000 koronánál. A fizetésektelenségnél, mint hitelező, több szegedi kereskedő, két bank és egy bécsi cég van érdekelve.

*** Czigány-ész oszavartás.** — Őszbe csavarodott ravasztekintetű vén czigány áll a rendőrkapitányság előtt. Azzal van vádolva, hogy egy ludat ellopott. — Hát hogy mertél ahhoz a ludhoz nyulni! Nem tudtad, hogy az a másé? — kiáltott rá a kapitány.

— Hiszen tudtam kérem, de hát mihez nyuljak, mikor minden a másé!

*** Rózsá arozkenőcs,** szeplő, máj-foltok, persenések ellen legjobb vegyszert termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájít kölcsönöz az aroznak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 60 fillérért kapható Franciscs és Jóna drogueriájában, Kossuth-u. 2. sz. Ugyanott mindenféle toilett-cikkek kaphatók.

*** Szülők szives figyelmébe.** Az állami főreáliskolában a jövő 1901—1902. iskolai évre a tanulók előleges felvétele a folyó iskolai év bezárása után június hó 29. 30. és július hó 1. és 2-ik napján fog eszközöltetni. Ezen előzetes felvétel alkalmával 9 korona 70 fillér beiratási díjat kell fizetni, és a tanuló legutolsó évi iskolai bizonyítványát és az anyakönyvi kivonatot beadni. Megjegyzendő, hogy az intézet alsóbb osztályba, különösen az I., II. és III. osztályába tanulók, csak korlátozott számban vehetők fel. — Debreczen, 1901 június hóban. Az áll. főreáliskola igazgatósága.

*** Tűz helyett — füst** Tegnap éjjel 11 órakor, mikor éppen a színházból tódult ki a közönség, vonult végig a főtéren a tűzoltóság. A Fröhner szállodából jelezték, hogy Miklós-utcán Lére Sámuel péknél tűz van. Oda érkezve a tűzoltóság nem találta a tüzet. — Publik Ernő helyettes tűzoltó főparancsnok Fehér Mihály rendőrbiztossal azonnal megindította a nyomozást, hogy nem e rossz tréfát akart üzni valaki a tűzoltóságnál. A vizsgálat során aztán kiderült, hogy a tűzjelzésnek volt némi alapja, mert a péksütő kemence szelelőjét véletlenül elzárva felejtették s a füst az ablakon tódult ki az utcára s ennek láttára adták meg a jelzést.

*** Hol szórakozzunk?** Márkus Jenő Dréher sörcsarnoka kellemes nyári kertjében ma vasárnap este a 39. gyalogrezred hangversenyt tart. Belépti díj nincs.

*** Liliom aroz- és kézcréme,** szeplőt, májfoltot és kiütéseket feltétlenül eltávolít, teljesen ártalmatlan, ezért a *Liliom szappannal* együtt a hölgyek legkedveltebb toilett-cikkjévé képezte. *Eredeti* minőségben kapható L. Kovács Nándor gyógyszerésznél a „Fehér Hattyu“ gyógyszerárban, 35 és 50 kros tégelyekben, a krémhez való *Liliom szappan* ára 35 kr.

*** Varrógép vásárlók figyelmébe!** Üzletváltás miatt Augusztus hó 1-ig rendkívüli olcsó árak! Singer szerkezetű varrógépeket ezelőtt 50, most 30 ft. Singerszerkezetű karikahajós varrógépeket ezelőtt 90 ft., most 50 ft. Vibratin Schütl, szivarkahajós varrógépeket ezelőtt 90 ft., most 50 ft. Minden egyes varrógépért 5 évi jöttállást vállalok. Kerékpárok 100 forinttól feljebb. Kizárólag csakis *Deutsch Ede* eredeti amerikai varrógép és kerékpár gyári raktárában. Debreczen, Piacz-utca 73. szám. Dr. Tihanyi ház. — Corsó kávéházzal szemben Üzlethelyiségem f. aug. 1-től Piacz-u. 83. sz. Geréby házba helyeztetik át. A. n. 6. gazdaközönséget tisztelettel felhívom Piacz-utca 83. sz. Geréby-féle házban berendezett mezőgazdasági gépraktárom megtekintésére. Olcsó árak és kedvező feltételek mellett ajánlok elsőrendű gyártmányú vető-gépeket, rostákat, triu-öröket, szénagyűjtőket, fű kaszáló és arató gépeket és mindenféle gazdasági eszközöket. Tisztelettel *Deutsch Ede*.

*** Hölgyek figyelmébe.** Halmágyi Sámuel divatáru-házában a legújabb női és gyermek felöltők, kosztümök, szoknyák, blousok, jabok, esokrok, övök, napernyők feltűnő olcsó árban lesznek elárulva.

TÁVIRATOK.

Ugron Gábor nyilatkozata.

Budapest, június 22. Ugron Gábor ma nyilatkozik, hogy Stefanovicsot nem ismeri, Rimler oroszországi útját sem, Memoirát sem. Rimler műve igazolja, hogy benne Ugron harmadik személyként szerepel. Rimler saját szakállára és költségére csinált politikát, de Ugron mindég a francia-német szövetség ellenese volt. Oltalmat kerestem és ellenszert a jövőre — írja Ugron — Budapesten egy nagy francia bank alapítását terveztem, melynél az elért pénznyereség egyrésze, a mi egy milliónál több és kevesebb is lehetett volna, pártunk pénztárába folyt volna be, amiből szándékom volt a pártot országosan szervezni, rendelkezésére lapokat fenntartani, a külföldöt céljainkról helyesen informálni. A vállalatnál alkalmazást tulnyomóan az elbarátok nyertek volna, a kik javadalmazásuk felét minden évben a párt céljaira adják. Célunkat francia támogatással így óhajtottam elérni és nem kitértott pártot csinálni. Feladata lett volna a banknak még a német tőke kizárólagos uralmát megtörni és a francia tőkét hazánkba irányítani. Az 1899-iki delegációban elmondott beszédem nagy port vert fel és Reiner táviratokban zaklatott, hogy rögtön utazzam Párisba a külügyminiszter értekezni akar velem. Végre elmentem. Delcassé fogadott. Igóretet nem tett. Másnap egy bankigazgató felkeresett, előadtam a német piac válságát, a tőke elvonása miatt nincs pénz Magyarországon, minden pang, jelzálogra nem lehet hitelt kapni, holott ugyanekkor Franciaországban olcsó a pénz. Ad referendum vette az igazgató és választást Pestre küldte. A levelet szósz szerint közli Ugron és teljesem feddi. Harmadnap elbucsuxtam Delcassétól. Tervemet a banknak ajánlotta. Látna, hogy tervem nem sikerült, barátaim előtt is elhallgattam. Rimler ezalatt november mindenütt fellépett a mert tiltakoztam ellene, röpiratot adott ki, pénzt akart tőlem kicsikarai. Befojezésül elismeri: Két hibát követtem el: Nem ismerem Rimlert, vele szóba állottam és hogy tervem nem sikerült.

Halálraítélt földmives.

Budapest, június 22. Katona György szentesi földmives még tavaly meggyilkolta a szeretőjét: Görbölös Rózát. E miatt a törvényszék halálra ítélte. Semmiségi panasszal élt, amelyet a kuria ma elutasított. Így az ítélet jogerős és Katona Györgyöt kivégzik.

Orült katona.

Budapest, június 22. Pozmischlben az 58. gyalogezred kaszárnyájában egy baka éjjel felkelt az ágyából és a fegyverből éles töltésekkel vaktában lövöldözött a sötéttségben. Sok társa aludt a szobában, szerencsére nagyobb baj nem történt, csupán a szakaszvezetőnek érte a fülét egy golyó. Társai befogták és lezárták a katonát, akiről azt hiszik, hogy örült.

Öngyilkos orvos.

Bécs, június 22. Much Ferdinánd, a bécsi Burg színház orvosa elment egy fürdőbe, ahol hosszú késsel szíven szurta magát. Az orvost gyógyi halálra betegsége kergette a halálba.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Baza októberre . . . 8.13

Rozs októberre . . . 6.88

Zab októberre . . . 6.39
Tengeri júliusra . . . 5.42
Tengeri 1902 májusra 5.15
Irányszat változatlan. Amerika 2 ozenttel,
Berlin 2 márkával olcsóbb.

VEGYES.

* A kanzasi férjek bosszúja.

Kanzas államban nem régen egy asszony mértékletességi tulbuzgalmában lelkes beszédet tartott a férjek izsákossága ellen, aztán a föllázított női hallgatóktól követve, megrohanta a korcsmákat. Csakhogy ez az akció pikáns reakciózt szült. A férjek ugyanis nem régen gyűlést tartottak s elhatározták, hogy mindaddig, míg feleségeik bele nem egyeznek abba, hogy ők továbbra is ihassanak, egyetlen asszonyt sem csókolnak meg! Összesen százharmincz férj kötelezte magát erre a szigorú büntetésre. Már most az a kérdés, hogy melyik tábor lesz a győztes.

* A pap felesége. Turtle Creekben, az amerikai Pittsburg közelében történt meg az eset és pedig először az Egyesült Államokban, hogy egy asszony esketett össze egy párt. Ez az asszony tisztelendő Funknak a felesége. Funk egy szektának a papja s ha beteg, vagy pedig valami ok miatt nem órá, akkor egyezéren az asszony intézi el az esketést.

Véres haroz a betörőkkel.

— Saját tudósítónktól. —

A múlt éjjel Simon Ödön pusztaszent-lászlói földbirtokos szállására betörők állítottak be, a mikor is elhajtották Simonnak négy legszebb lovát; azonkívül 8 birkát és 4 darab fél éves malacot. Ezeket megköntözve abba a kocsiba rakták, a melyet szintén Simontól loptak. A rablók ugyanis gyalog értek a tanyára s miután sikerült a lovakat kivezetni kettőt befogtak a szin alatt talált kocsiba, arra felrakták a birkakat és a malacokat is és azután elhajtották.

A betörést csak hajnalban vették észre és nyomban értesítették a csendőrséget, a mely üldözébe vette a rablókat. Egész váratlanul rájuk találtak a csendőrök. A rablók ugyanis, kifáradva a hosszú uttól, mert nem is mertek nappal hajtani, a majnai erdőben húzták meg magukat, a hol a lovakat etették, egyik társuk pedig a lopott malacok egyikének tisztításával foglalkozott, a mikor a csendőrök közeledtét észrevették.

A rablókak már nem volt annyi idejük, hogy a lovakat befoghassák és úgy meneküljenek, hanem csak felugráltak a lovak hátára és úgy akartak menekülni. A csendőrök, — mivel felszólításukra sem állottak meg, utánuk lőttek és az egyik rablót Bugyi Ferenczet le is lőtték.

Erre a többiek leugráltak a lovakról és az erdőben a fák mögé húzódtak s onnan lövöldöztek a csendőrökre, miközben Mikola Imre csendőr karján meg is sérült. Jó negyed óráig tartott ez a lövöldözés, a mikor a rablókak elfogyott a lőkézsletük s miután Csonka Sándor és Szélpál Ferencz is megsebesült a csendőrök fegyverei által, megadták magukat s megvasalva bekisérték Maisára.

Bugyi Ferencz, kit hátulról keresztül lőttek, szállítás közben meghalt. Az elfogottak személyében egy veszedelmes lőköti banda került kézre.

CSARNOK.

Ángyal és ördög.

(Folytatás.)

Mari asszony nyugodtan lélegzett fel. Körülnézett többször. De sehol senkit sem látott. Nem volt tanuja az ő munkájának senki, egyetlen egy lélek sem.

Megnézte még egyszer a helyet. Veszedelmes, rettenetes, szédítő mélység van ott, amerre a sínvast kigörbítette. Akármilyen csendesen haladjon is ott a vonat, leszalad a mélységbe s magával rántja az összes kocsikat.

Megnyugodott. Jól végzte a munkáját. Most már nyugodtan távozhat. A kalapácsot még egy-két lépésnyire cipelte magával s akkor jutott eszébe, hogy most már nincsen rá semmi szükség. Felemelte és ledobta a mélységbe. Néhány pillanattig hallotta a tompa zajt, amit a kalapács idézett elő, szikláról sziklára esése közben. Onnan is elképzelhette, hogy a nehéz vaszerszám milyen mélységbe zuhant alá.

Maga is megborzadt és most már igyekezett távozni a szikla hasadéknál vezető vasut vonalról. Alig tett néhány lépést, zajt hallott.

— Itt emberek járnak! — gondolta el hirtelen s megállott, mintegy azon tepszoldvo, hogy most mit tegyen? Előre melegen, vagy pedig bevárja azokat, akik jönnek. Hiszen neki nem szabad találkoznia senkivel sem, mert akkor vesztett ügye van. Ha felfedezik, mindjárt tudják, hogy a sínvast elfordításában ő a bűnös. Akkor később hiába állana elő azzal, hogy Drcziuének testvére és hiába formálna jogot hozzá, hogy a vagyont neki, mint egyetlen örökösnek szolgáltatassák ki. Felismernék benne azt, aki a sínek között állott.

Csak visszafelé haladhat.

— Igen, de akkor — spekulált tovább, — azok az emberek ide érnek, észreveszik a singörbületét s még idejében feltartóztathatják a vonatot. Akkor aztán sikertelen volt ez a törekvésem.

Azután így fűzte tovább gondolatait:

— Hát ha mégis jobb, hogy sikertelen, mintha rám lennek. Inkább elhúzódom és más módról gondolkodom. Végre is csak el kell nekik utazniok! Akkor, amikor, de újra megkísérlehetem.

És ez megnyugtatta. De legjobban meguyugtatta, mikor a hang elnémult. A vélt idegenek nem jöttek. Tévedett. Egészen megkönnyebbülte indulhatott tehát kitűzött célja felé.

(Folyt. köv.)

Gróf Schönborn-Buchheim Ervin beregm. uradalomból,

Dr. Kétly, dr Bókay, dr Wiederhoffer tanár urak és számos orvosi tekintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánlatik

Szolyvai

gyógyforrás

köszvény, hólyag és vizeleti szervek bajainál vesebajoknál, cukorbetegség, húgyhomok, epekő a torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágytalanság és gyomor betegedésnél.

Kitűnő asztali viz.

Kapható minden ásványvízkereskedésben.

Mezei Gyula
női divat áruházában,
Piacz-utca Biedermann-ház

Üzlethelyiség
változtatás miatt
= mélyen =
leszállított árak

Ruhaszövetek, cretonok, zefirek,
delének, kezdett munkák, kész
blouzok, ruhaajak-napernyők,
ruhadiszek és kellékek.

Üzletberendezés és a két oldal kirakatpajz

Horváth András
SZOBA- ÉS TEMPLOM-FESTŐ.
DEBRECZEN, Piacz-utca 21. sz. a.
(a Tisza palota átellenében)
Elvállal mindenféle szobafesté-
seket, tapettrozásokat, templomok
festését, oltárok és szószékek ara-
nyozását a legművésziesebb kivitelben.

A tavaszi és nyári időnyre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból
szabadalmazott

JÉGSZEKRENYEKET,
önműködő Fagylaltgépeket.
Legjobb minőségű

Szódaviz-készülékeket.
Tükrözött

Kerti golyókat,
sodrony borítókat
és szabadalmazott

legújabb befűző üvegeket
a legnagyobb választékban és legjutányosabb
árak mellett ajánl:

KASZANYITZKY ENDRE
üveg, porcellán, lámpa, háztartási és diszá-
ruk nagykereskedése.

DEBRECZEN, Piacz-u. 57



Sirkövek
a legolesőbban kaphatók
a debreczeni
kőipar vállala
KHON ÉS TARS
sirkőraktárában
Debreczen, Piacz u 5

A t. asztalos és festő iparosok
figyelmébe!

Vállalataikhoz szükséges farag-
ványokat, léczeket, szerszám
és vasalásokat, por- és olaj-
festékeket, lackokat, kenczét a
legjutányosabb árban szerezh-
tik be

Neumann és Weisz
festék- és szerszám gyári raktárá-
ban, Hatvan-u. 5.

Földvári L.

Első debreczeni mechanikai és
tecphysikai készülékek és elektro-
chnikai gépgyártási műhelye.
Debreczen, Kossuth-u. 15. sz.
Szakavatottságom minden
igényt kielégít.
Készítek minden
o székmba vágó gépeket,
orvosi és physikai
műszereket, telefon
és házi csengők teljes felszerelését,
továbbá vállalkozom automaták,
Phonographok, számozógépek, pénz-
tári ellenőrök stb. javítására.



KLYTHIA Bőr
gondozásra.
Arcbőr megszépítésére
és megfinomítására **RIZSPOR**
— A legkedveltebb toilette-, bál- és salon-pouder. —
fehér-, rózs- vagy sárga színben.
Vegyileg elemelve és jóváhagyva Dr. Pohl J. J.
bécsi egyetemi orvostanár által.
Elismerő levelek a legelőkelőbb körökből minden dobozban található.
TAUSSIG GOTTLIEB
cs. és kir. udvari toilette-szappan és illatszergyáros
Bécs. Főraktár: Bécs, I., Wollzeile 3. szám.
Debreczenben kapható: **TOTH BELA** gyógyszerárán és
a legtöbb gyógyszerárán és illatszert kereskedésben.


Minden tanuló-
nak, aki vizsgáját jól
tette le, annak vesz-
nek egy fényké-
pező kamrát
Komáromi Józsefnél.
Debreczen, Piacz-u. 12.
(Stencziuger ház.)
Díjtalan tanítás.

Legolcsóbb
bevásárlási forrás.

A n. é. közönség figyelmébe ajánlj
kizárólagos

férfi-, női- és gyermek
cipő raktárát, a talpba bevésett feltűnő
legolcsóbb szabott
árak mellett a

MÖDLINGI CZIPŐ-ÁRÚK
debreczeni r. ktára.
Piacz-utca 50. szám.

PARÁDI
ÁSVÁNY-VIZ
kiváló gyógy- és borviz.
Főraktár: Debreczenben,
CSANAK JÓZSEFNÉL.
Kapható ezenkívül minden fűszerkerkedésben és vendéglőben.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 5 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Veszek debreczeni helyi vasut részvényeket. Czim a kiadóhivatalban.

Egy faj kutya megvételre keresetnek. Ajánlatokat „Cázar 25” alatt Debreczen Pesterestante.

Tanulónak Komlóssy Lajos fűszerüzletében egy jó családtól való fiu felvétetik.

Meteor bicikli eladó. Csap-utca 11. szám.

Egy vidéki nagyobb városban rőtös üzletben egy 2-3 gymnasiumot végzett fiu tanulólul főlvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

A szőlő-szövetkezet siller és szerjő borsai, továbbá kitűnő asztali bor kapható Czeglédy és Polgár fűszer üzletében.

Biedermann házban 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel elköltözés végett fele árban azonnal átvehető.

Gráczbau uri családnál iskolás leányok jó ellátást jutányosan kapnak. Hiezländer 16. Urú. Cracz. Technicher strasse Nor. 9.

Iroda, vagy bolti szolgálai állást keresek. Czim a kiadóhivatalban.

Két ujonnan butorozott külön kijáratu szoba kiadó. József kir. herczeg utca 20. sz.

Szabó István asztalos elvállal épület, butor, bolt berendezést és javítást. Domb-utca 13. sz.

Szódavizgyári berendezést eladó Veréb Lajos tulajdonos. Eötvös-utca 6

Női ruha alj és derék kisegítő varrónők jó fizetéssel felvétetnek Piacz-utca 10 szám alatt.

Egy csinos butorozott szoba külön kijáratu kiadó. Rákóczy-utca 10 szám.

Ujonnan épült négy szobás utcai lakás kényelmes mellékhelyiségekkel Péterfia-utczán kiadó. Értekezhetni: Simonyi-ut 36. sz. alatt.

7 hold kitűnő minőségű ondoi föld eladó simonyi ut 36. szám.

Igyunk Berettyó-Ujsalui ártézi üdítő vizet, kapható minden fűszerüzletben és kávéházban. Főraktár: Péterfia-u. 25.

Sport kedvelők figyelmébe, igen csinos kivitelű bicikli és tenisz jelvények kaphatók Füstös Testvéreknél, piac utca 12.

Rizling bor vidékünk leghíresebb bora Buday Gyula úr szentgyörgy ábrányi és székelyhidi szőlőnagybirtokos termelése, literenként 40 krért kapható Váray József kereskedésében, városi új bérházban. Ugyanitt kaphatók Buday-féle érmelléki összes régi fajborok.

Lakodalmi és bali meghívók a legolcsóbb árban és elegáns kivitelben készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájába, Debreczenben, Piacz-utca 66. szám. Ugyanott egyéb nyomtatványok is rendkívül olcsón készülnek.

Ermeléki bor kápható Péterfia utca 18. sz., literenként 25 kr.

Elvállalok cserébe egy 9 éves fiúért olyan idejű kis leányt. Értekezhetni: Méliusz-tér 15. sz. Németi Lászlónál.

Dégenfeld-tér (Kenyér-piacz.) 8. sz. ház olcsóért eladó. Vendéglőnek, üzletnek kitűnő hely. Tulajdonos Timár-u. 17. lakik.

Igyunk ebesi ártézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár: Piacz-utca 7. szám.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemeteffü czukorka. Kapható Borsy-czukrászdában és Francisci és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

A ki olcsó és mégis lehető legfinomabb szemüveget vagy szikkertakar vegyen Főgel Gyula órá és optikánál. A legnagyobb szemüveg választék Debreczenben. Olcsó új és használt szemórák és ókszerék Ocska arany beváltás pénzért. Szemüveg javítások vagy üveg betételek azonnal alkéasítottatnak. Óra javítás (ha nincs nagyobb törés) 80 kr. Üzlet: Piacz (ezelött Várad) utca 75. A Corsó (most „Elite”) kávéházzal éppen szemben.

Részlet üzlet. Minden nős és állandó lakással bíró egyén csekély heti, vagy havi részletfizetésre vásárolhat vásznakat, kész férfi és női öltönyeket, női kabátok és gallérokat és mindenféle kézműtárukat Kaiser Salamon üzletében, Hatvan-utca 2. sz.

Szintartó gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetők. Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnya fejeléseket elvállal.

Uj varrógép és kerékpár műhely. Elvállal mindennemű műszerészeti munkákat: Nikkelezést Zománcozást, úgy mindennemű Villamos műszereket, valamint Feszmerőket (Manometer.) Szigeti József műszerész, Piacz-utca 58., Bank-palota.

Uj mész-üzlet nyitása!

Van szerencsém a tisztelt közönséget tudatni, hogy az Arany János-utca (Kádas u.) 63 számú házban, a külső Vásár-tér sarkán

mész-üzletet nyitottam,

hol nagyban és kicsinyben jutányos árárt kitűnő minőségű mészszel szolgálhatok.

Tisztelettel

Török Vilmos.

BOB ÁRJEGYZÉK

— Csanak János —

nagy vadasi termelése.

1 lite: Kövidinka ... 72 fillér.	1 liter Kadarka ... 72 fillér.
1 liter Fzerjő ... 84 fillér.	1 liter Garbenet ... 1 kor.
1 liter Risling ... 84 fillér.	

Vendéglősök és korezmárosoknak hordó vételnél külön kedvezmény.

Kapható egyedül

CSANAK JÓZSEFNÉL

DEBRECZENBEN.

Gyapjuszöveteket

a legszolidabb

szabott árak mellett

Weisz Adolf

posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. szám, a czukrázda mellett. A czimre tessék vigyázni.

Czimbalmok,

28 frttól 45 frtig, pedálos 55-től fejebb, ugyszintén raktáron tartok kitűnőczimbalmokat, iskolai hegedűket összes hegedű alkatrészeket, kitűnő olasz hegedű hurokat, czimbalom hurokat és hegedű, czimbalom verkli, harmonika, önműködő automatta és bármilyen hangszerek javításai jótállás mellett készülnek. A tisztelt zenekedvelő közönség meggyőződését kérem, hogy minden olcsóbb mint bárhol is, hangolások elfogadtatnak, használt czimbalom becséréltetik. A zenekedvelő közönség becses pártfogását kérve, tisztelettel

Toth János

hegedű és czimbalom hangszer készítő. Piacz utca 41, a kápu alatt.

Árverési hirdetmény.

Mikepécs község tulajdonát képező az országút mentén, a község közepén fekvő, üzleti helyiségnek is alkalmas népsor számú belsőség, a rajta lévő szilárd anyagból épült cserép tetejű épületekkel együtt, a község házában folyó évi július hó 7-ik napján d. e. 10 órakor kezdődő nyilvános árverésen 1200 korona kikiáltási árban a legtöbbet ígérőnek örök árban eladatik. Az árverési feltételek bármikor megtekinthetők.

Előljárárság.

Önkéntes árverés.

Néh. Dobray István és neje Kovács Zsuzsanna hagyatékához tartozó

Csapó-utcai 5-ik sorszámú ház a folyó évi július hó 13-ik napján délutáni 3 órakor, a debreczeni kir. törvényszék árverési termében önkéntes birói árverésen eladni fog.

Az árverési feltételek Dr. Nagy Lajos végrendeleti végrehajtónál (Egyház-tér 15. sz. a.) megtekinthetők.